

香港必将在新起点上再创新辉煌

王平

香港特区政府日前公布的统计数字显示,2022年上半年共有50087家公司在港成立,新公司数量增幅稳健。香港国安法实施以来的两年多时间里,纷纷回升的经济指标犹如一个个注脚,说明由乱转治的香港营商环境好转,正稳步迈向由治及兴新阶段。

到今年6月30日,香港国安法实施满两周年。两年间,香港特区还修改完善了选举制度,采取了一系列落实“爱国者治港”原则、助香港社会保持繁荣稳定的措施。这些拨乱反正的措施斩断了外部反中乱港势力伸向香港的黑手,也引来了他们变本加厉的造谣抹黑。一时间,“香港吸引力会下降”“香港将沦为一个普通城市”“营商环境将恶化”等谣言和谬论甚嚣尘上。

两年多时间里,事实对这些唱衰香港的声音做出了最有力的回击。数据显示,从香港国安法实施到今年5月底,香港的新股集资额超过6500亿港元,较实施前的同一时期增加超过三成;港股平均每日成交额超过1500亿港元,较实施前的12个月高出近六成。香港的资产及财富管理业务总值于2020年底达到34.9万亿元,较实施前增加了两成。香港银行最近的存款总额,达到15.3万亿元,较实施前增加逾一成。

春江水暖鸭先知。一个地方是否值得投资,营商环境是否友好,经济前景是否光明,身处其中的企业最敏感也最有发言权。根据香港特区政府投资推广署的数据,2021年海外及内地的驻港公司增加9000家以上,创历史新高。投资推广署去年协助333家企业在港成立或扩张,而离开香港的公司只有五六家。显然,投资者并未听信反中乱港者的谣言,一个安全稳定的香港当然比动荡不安的香港更具吸引力。

随着粤港澳大湾区“硬联通”“软联通”的不断深化,香港和大湾区其他城市之间的交通、交往更加顺畅无阻,区位优势进一步凸显,发展空间再次扩容。在香港内部,一些基础性投入初见成效,产业结构调整优化,为厚积薄发夯实基础。比如,香港去年本地研发总开支首次超过265亿港元、初创企业数目增至约4000家,诞生了10多家“独角兽”企业,生物科技融资规模已是亚洲第一、全球第二;在2021年“世界数字经济竞争力排名”中,香港居亚洲首位和全球第二。

国内外研究机构同样对香港发展情况做出积极评价。今年3月,在中国(深圳)综合开

发研究院与英国智库Z/Yen集团共同发布的“第31期全球金融中心指数报告”中,香港在全球126个金融中心继续排名第三,仅次于纽约和伦敦,且总分与前两名的差距进一步缩小。而在瑞士国际管理发展学院日前发布的《2022年世界竞争力年报》显示,香港最新排名从去年的全球第七位上升至第五位。

当前,受新冠肺炎疫情和国际经济环境恶化影响,香港经济面临下行压力,但经济基本面稳固,金融系统运作顺畅有序,银行流动充足率达到158%,高于国际要求的100%,资本充足率达到20%,高于国际要求的8%,展现了强抗压能力。

放眼展望,香港发展前景光明。国家“十四五”规划带来无限机遇,粤港澳大湾区建设如火如荼,“一带一路”提供庞大舞台,香港社会已凝聚起“一起向未来”的共识,新选举制度让良政善治可期。决定性的发展要件已经具备,“东方之珠”必将在新起点上再创新辉煌。

香江观察

国台办:坚决反对日本某些政客和议员跟风窜访中国台湾地区

本报北京8月23日电(记者金晨)国台办发言人马晓光23日表示,日本某些政客和议员跟风窜访中国台湾地区,图谋捞取政治私利,我们对此坚决反对。

有记者问,蔡英文近日接受日媒采访时鼓噪深化所谓“台日关系”。日本国会议员古屋圭司窜访中国台湾地区。对此有何评论?马晓光在答问时作上述表示。

马晓光说,我们敦促日方这些人吸取历史教训,充分认识台湾问题的敏感性,认清世界上只有一个中国、台湾是中国的一部分的事实,以实际行动恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神,在涉台问题上谨言慎行。

他指出,我们正告民进党当局,勾结外部势力谋“独”挑衅,注定失败。

台湾问题白皮书研讨会在澳门举办

本报澳门8月23日电(记者富子梅)《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书研讨会今天在澳门举办,近150名专家学者与会,南京分会场在线上参会。会上还举行了“九二共识”30周年答问上线启动仪式。

澳门中华优秀传统文化协会会长陈志玲表示,《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书得到包括澳门同胞在内的海内外中华儿女的热烈反响和广泛支持,研讨会将进一步推动澳门发挥独特优势,为祖国统一和中华民族伟大复兴贡献澳门智慧和澳门力量。

江苏省统战部副部长、江苏中国和平统一促进会副会长李卫华表示,苏澳两地以线上线下相结合的方式,共同举办研讨会,交流感想体会,凝聚思想共识,加强苏澳两地交流合作,共同努力为推动两岸关系和平发展,实现祖国和平统一,中华民族伟大复兴,作出新的更大贡献。

澳门地区中国和平统一促进会

会长刘艺良指出,澳门回归祖国20多年来,“一国两制”在澳门成功实践并表现出强大的生命力,得到了国际社会的普遍认同。“一国两制”台湾方案不仅符合台湾实际,满足台湾发展所需,更为台湾长治久安、繁荣稳定保驾护航,给广大台湾同胞带来实实在在的好处。

会上,江苏中国和平统一促进会理事、南京大学台湾研究所所长刘相平教授,澳门科技大学两岸关系研究中心主任胡根博士分别发表主旨演讲,与会的两地学者及嘉宾深入学习解读白皮书的时代背景和深远意义。研讨会由澳门中华优秀传统文化协会与江苏中国和平统一促进会联合主办。

据悉,主办机构将“九二共识”问答图文包,通过《莲花时报》电子阅报屏上线,让澳门同胞尤其是澳门青少年,以通俗易懂的方式了解“九二共识”的来龙去脉,加深对祖国统一历史大势的认知。

敦煌艺术亮相香港



8月23日,香港文化博物馆举行“香港赛马会呈献系列:敦煌——千载情缘的故事”新闻界预览。这是香港文化博物馆与敦煌研究院第三度合作举办展览。展品包括敦煌文物、石窟壁画、临摹绢画及榆林窟第二十五窟复制洞窟,运用艺术科技及多媒体技术引领参观者感受敦煌文化艺术的魅力。图为以数码时光隧道形式展示的近百张敦煌壁画特写。

中新社记者 李志华摄

广东自贸区已在全省复制推广203项改革创新经验

据新华社广州电(记者马晓澄)广东自贸试验区截至目前,已累计在全省复制推广了203项改革创新经验。这是记者近日从广东省人民政府新闻发布会上获悉的。

发布会上,广东省商务厅厅长、自贸办主任张劲松介绍,广东制定了《中国(广东)自由贸易试验区发展“十四五”规划》,立足形成国内国

际双循环相互促进的重要枢纽,提出了营造国际化营商环境、建设大湾区航运贸易枢纽、发挥金融开放创新试验示范作用、深化粤港澳合作等方面的重点工作任务,并明确了41个重点建设项目。

在具体落实上,广东将制度创新工作清单化、台账化,制定了推进广东自贸试验区贸易投

资便利化改革创新的27条具体工作措施、37项制度创新事项清单,并推进各项改革创新。

经第三方评估,2021年广东自贸试验区投资、贸易、跨境金融、航运等四个指数分别较2020年增长9.2%、10.38%、8.79%和22.4%,良好的制度环境有力地带动了广东自贸试验区高质量发展。

张劲松表示,未来广东将深入推进制度创新,进一步促进投资贸易自由化便利化,促进国内外人才、资本、货物等要素自由流动,更好地发挥促进国内国际双循环的重要枢纽作用。

港澳台媒体人感受西北乡村振兴

据新华社银川电(记者吴强)由宁夏回族自治区港澳台办和中国记协组织的“乡村振兴看宁夏”主题采访活动近日在宁夏举行,来自港澳台地区的10名记者在银川市永宁县闽宁镇、贺兰县西夏区以及吴忠市红寺堡区参观采访,与当地干部群众互动交流。

采访第一站是银川市永宁县的闽宁镇,记者们实地探访这个地方如何从“干沙滩”变成了“金沙

滩”。他们来到闽宁镇原隆村村民马燕家里。2012年,马燕全家从西海固地区移民到闽宁镇,当时丈夫在外打工,她在家带孩子,日子很艰苦。2019年,马燕进入了闽宁镇不美电商帮扶车间,很快就掌握了一系列操作技术,成为直播销售和讲解接待的能手。

“马燕一家生活的改善是移民致富事业的一个缩影。”香港中评网在报道中说。

当记者们来到红寺堡区时,看到这个有23万来自西海固地区移民的地区已拥有许多乡镇企业、新建的漂亮的乡村居民区和民俗旅游区。

在该区的弘德村实业有限公司,几十种畅销产品在展厅琳琅满目,有葡萄酒、枸杞饮料、黄花菜和苜蓿等加工品。所有这些都是由村里一家闽宁合作工厂生产制作销售,村民们就近上班。

在邻近的永新村,街道绿树成荫,干净整洁。每家每户又都“别有洞天”,有的简约现代、有的又不失复古风味,娱乐设施、家具家电、网络信号一应俱全,宁夏首个“智慧民宿”乡村旅游文化品牌就诞生于此。

《澳门日报》记者王维感叹:“印象里的西部乡村都与‘黄沙漫漫’‘土地贫瘠’这些词挂钩,但亲自来看看,却会惊讶于这样的奋斗成果。”

采访过程中,记者们在灵武市白芨滩留宿。这个地方曾经因植被破坏而成为“不毛之地”,如今已治沙造林63万亩,控制流沙近百万亩。看着被植被束缚的“沙龙”,记者们体会了一把用干草制作草方格的劳动,并制作成视频发给亲朋好友。

一路上,记者们见到了不少支援宁夏建设的福建干部专家的身影。福建在闽宁镇挂职的副镇长李辉钦说,闽宁镇已拥有特色养殖、特色种植、光伏发电、文化旅游、商贸物流五大产业,投资前景广阔,福建还愿意牵线搭桥,把台湾优质文创理念引入闽宁镇民俗设计中。

“我们参观的几乎所有乡村,都有闽宁合作的足迹,这种富裕省份对相对落后省份的帮扶对台湾受众来说非常新鲜,很有启发。”一位台湾记者说。

记者们还发现,一些港澳台人士也在积极参与宁夏的乡村振兴工作。宁夏大成永康营养技术有限公司技术经理陈相元是来来自台湾的宁夏女婿,6年来一直行走于山村阡陌,为养殖户和养殖企业提供牛羊饲料科学配方及养殖技术,助力牛羊产业高质量发展。

在来自台南市的记者康明明眼中,女性对宁夏脱贫致富至关重要。“在乡村振兴示范村和创业基地,我看到许多妇女在政府帮助下努力工作,脱贫致富,这在所有地方都是非常难得的。看到她们脸上洋溢着幸福的笑容,我很感动。”她说。



图为港澳台媒体人在闽宁镇电商帮扶车间采访。

姚舒玲摄



近日,第二届海峡两岸青年文化月在江苏省苏州市开幕。300名台青代表及全国优秀大学生代表相聚一起,同台演出、互学互鉴。图为苏台两地艺术家展示跨界时尚秀《融情两岸》。

华雪根摄(人民视觉)

广西籍陆配回娘家共叙两岸血脉亲情

据新华社南宁电(记者胡佳丽、吴思思、程睿泽)2022年广西籍陆配及子女回娘家活动近日在广西桂林市举办。活动以“携手同行·共创未来”为主题,广西籍陆配及其亲属子女代表参与。

桂林市委常委蒋育亮在启动仪式上致辞表示,活动邀请生活在桂台两地的陆配姐妹共同领略家乡山水人文、感受祖国发展成就、分享广西发展机遇、共促同胞心灵契合,为促进桂台融合发展、推动祖国和平统一作出贡献。

该活动已连续举办12届。本届活动由广西台办主办,桂林市台办

承办。蒋育亮说,桂台渊源深厚,桂林有1.6万对涉台婚姻家庭,高峰期每年有80万人次台胞到桂林旅游、探亲。

桂林市秀峰区政协主席苏绍坤介绍说,广西壮族自治区对台交流基地在桂林市秀峰区鲁家村挂牌。秀峰区将打造成为桂台民俗文化集聚地、桂台产业发展融合地、桂台美食文化交流地、铸牢中华民族共同体意识示范地等。

陆配代表发言时表示,希望两岸婚姻家庭发挥亲缘优势,架起连心桥、铺就合作路,帮助更多陆配姐妹成为两岸关系和平发展、融合发展的参与者和合作者。



广州南沙民心港人子弟学校即将开学

广州南沙民心港人子弟学校将于今年9月1日开学,目前各项设施设备已准备到位。该校位于粤港澳大湾区全面合作示范区庆盛先行启动区内,毗邻庆盛高铁站,距离高铁香港西九龙站仅需35分钟车程。学校面向港澳侨胞和外籍学生招生,采用香港学制,与香港本地课程实现无缝衔接,提供1600多个学位。图为广州南沙民心港人子弟学校。

新华社记者 刘大伟摄